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Ve středu 29. října byl Ladislav Kudrna, ředitel Ústavu pro studium totalitních režimů,
pozván jako host do studia Rádia 1. Tématem rozhovoru byla válka ve Vietnamu
(1945–1975), od jejíhož konce letos uplynulo padesát let. V rozhovoru se připomnělo, že v
první – tzv. francouzské – válce bojovalo v řadách Cizinecké legie mezi lety 1948 a 1954 na
1620 Čechů a Slováků, z nichž více než 300 na vzdáleném asijském bojišti padlo. Jednalo se
o největší poválečné nasazení a ztráty československých občanů po skončení druhé světové
války.

Ladislav Kudrna kromě mnoha jiného připomněl bitvu u Dong Khe z podzimu roku 1950, kde
zahynuly nebo padly do zajetí desítky Čechů a Slováků, stejně jako bitvu o Dien Bien Phu (1954),
největší střet první indočínské války. V ní se mimo jiné vyznamenal seržant Jaromír Horniak, který až
do posledních okamžiků hájil postavení Eliane 2, nevyvěsil bílou vlajku, neopustil své raněné muže.
Přibližně z deseti tisíc zajatců, přežili pouhé dva tisíce. Seržant Horniak byl mezi nimi.

V rozhovoru zazněla i informace, že Ústav pro studium totalitních režimůve spolupráci s
Ministerstvem obrany ČR připravuje v Hanoji památník, který bude věnován všem Čechům a
Slovákům padlým ve Vietnamu. Ladislav Kudrna se dále věnoval i druhé, tzv. americké válce ve
Vietnamu (1964–1973), v níž bojovalo devět rodilých Čechů a Slováků; čtyři z nich v bojích padli.
Připomněl také, že v konfliktu zahynulo asi 60 000 amerických vojáků a přibližně stejný počet
veteránů po návratu domů spáchal sebevraždu, často v důsledku odmítnutí a nepochopení ze strany
tehdejší americké společnosti. „Historie vietnamské války nám dodnes nastavuje zrcadlo – ukazuje,
jak složitě se společnost vyrovnává s válkou, oběťmi a odpovědností. Připomínat české a slovenské
účastníky tohoto konfliktu znamená zachovat jejich památku a pochopit širší souvislosti moderních
dějin,“ připomněl Ladislav Kudrna.
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